

Católicos, oid...

La verdad hay que aceptarla en todas sus partes, o arrastrar el absurdo hasta las últimas consecuencias. El laicismo es el ateísmo y, por consiguiente, en el terreno de la razón, más responsables que los amantes de las escuelas laicas son los que, llamándose católicos, no ven una amenaza en esa campaña atea y no se unen y trabajan para evitar que semejante plaga nos infecte.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Domingo 17 Septiembre 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15. Teléfono 169. NÚM. 255

El Gobierno del señor Lerroux ha prohibido la asamblea magna que los agrarios habían organizado

Feced no pudo lograr la voluntaria suspensión del acto

Consejo de ministros en la Presidencia.—Los ministros estudian las conclusiones de los agrarios y las encuentran aceptables.—Algunas coinciden con las bases de colaboración de los radicales socialistas.—Esto no obstante el Gobierno no quiso aceptar ningún compromiso y en su vista los agrarios insistieron en celebrar la asamblea.—Feced anuncia que esta queda absolutamente prohibida.—La comisión organizadora protesta enérgicamente.

Se impedirá la salida de trenes especiales y autobuses de asambleístas

Madrid.—A las diez de la mañana quedó reunido en la Presidencia el Consejo de ministros.

La reunión terminó a la una y media de la tarde.

A la salida, el señor Feced facilitó a los periodistas la nota oficiosa del Consejo.

Quedaron aprobados varios expedientes sobre construcción de escuelas.

Se dió cuenta de los siguientes nombramientos de altos cargos:

Fiscal de la República, don Antonio Marzá.

Director general de Caminos, don José María Blanch.

Director general de Administración Local, don Alvaro Pascual Leóné.

Le fué rechazada la dimisión al director general de Registros, don Cinto Baraona.

El señor Feced se trasladó desde la Presidencia al Ministerio de Agricultura, donde había citado a la Comisión organizadora de la Asamblea Nacional Agraria para dárles cuenta de la contestación del Gobierno a las conclusiones que ayer le fueron entregadas al ministro de Agricultura.

Le fué rechazada la dimisión al director general de Registros, don Cinto Baraona.

El señor Feced se trasladó desde la Presidencia al Ministerio de Agricultura, donde había citado a la Comisión organizadora de la Asamblea Nacional Agraria para dárles cuenta de la contestación del Gobierno a las conclusiones que ayer le fueron entregadas al ministro de Agricultura.

Le fué rechazada la dimisión al director general de Registros, don Cinto Baraona.

El señor Feced se trasladó desde la Presidencia al Ministerio de Agricultura, donde había citado a la Comisión organizadora de la Asamblea Nacional Agraria para dárles cuenta de la contestación del Gobierno a las conclusiones que ayer le fueron entregadas al ministro de Agricultura.

Le fué rechazada la dimisión al director general de Registros, don Cinto Baraona.

El señor Feced se trasladó desde la Presidencia al Ministerio de Agricultura, donde había citado a la Comisión organizadora de la Asamblea Nacional Agraria para dárles cuenta de la contestación del Gobierno a las conclusiones que ayer le fueron entregadas al ministro de Agricultura.

Le fué rechazada la dimisión al director general de Registros, don Cinto Baraona.

El señor Feced se trasladó desde la Presidencia al Ministerio de Agricultura, donde había citado a la Comisión organizadora de la Asamblea Nacional Agraria para dárles cuenta de la contestación del Gobierno a las conclusiones que ayer le fueron entregadas al ministro de Agricultura.

Le fué rechazada la dimisión al director general de Registros, don Cinto Baraona.

El señor Feced se trasladó desde la Presidencia al Ministerio de Agricultura, donde había citado a la Comisión organizadora de la Asamblea Nacional Agraria para dárles cuenta de la contestación del Gobierno a las conclusiones que ayer le fueron entregadas al ministro de Agricultura.

Le fué rechazada la dimisión al director general de Registros, don Cinto Baraona.

El señor Feced se trasladó desde la Presidencia al Ministerio de Agricultura, donde había citado a la Comisión organizadora de la Asamblea Nacional Agraria para dárles cuenta de la contestación del Gobierno a las conclusiones que ayer le fueron entregadas al ministro de Agricultura.

Le fué rechazada la dimisión al director general de Registros, don Cinto Baraona.

El señor Feced se trasladó desde la Presidencia al Ministerio de Agricultura, donde había citado a la Comisión organizadora de la Asamblea Nacional Agraria para dárles cuenta de la contestación del Gobierno a las conclusiones que ayer le fueron entregadas al ministro de Agricultura.

Le fué rechazada la dimisión al director general de Registros, don Cinto Baraona.

Opiniones

Por la reintegración de España

Por mucho que los intereses partidistas y hasta los personales de algunos políticos traten de prolongarlo, es indudable que está a punto de terminar el período constituyente de la República. En plazo, pues, que habrá ya de ser breve, la República queda a constituida es decir, España tendrá el nuevo Estado que la ha de regir.

Si profesáramos la teoría de que la Nación y el Estado son consubstanciales —en lo que coinciden muchos monárquicos y republicanos que, respectivamente, hacen a España consubstancial con la Monarquía o la República— podríamos esperar que a este nuevo Estado salido del período constituyente de la República habría de seguir una España nueva. Pero, si la Nación puede crear un Estado a su imagen y semejanza, el Estado es incapaz de hacer lo mismo con la Nación. Esencialmente, España ha de seguir siendo, con el Estado republicano, la misma que era con el Estado monárquico. No comprender esto es la causa de muchos de los errores cometidos por los políticos doctrinarios que han gobernado a España desde Abril de 1931, empeñados en hacer a golpe de decretos y leyes una España acomodada a las teorías de esos señores, en vez de procurar que las leyes y los decretos se acomodaran a las realidades de España.

Así sucede que, íntegro ya el Estado republicano, la Nación no puede estar más desintegrada. Desintegrada en su unidad moral, pues nunca ha habido más discordia, por cuestiones de conciencia y de sentimiento, que ahora entre los españoles; desintegrada en su economía, a la que una pretensión doctrinaria —libresca, en uno; programáticas, en otros— de forzar las etapas naturales de su normal evolución ha descomulgado sin provecho positivo para la totalidad ni siquiera la mayoría de la clase social, el proletariado, en cuyo nombre se ha querido realizar ese avance anormal, y con daño formidable, no para la alta burguesía, que con más o menos quebrantos —y en algunos casos, ¡oh señores socializantes! sin ninguno— puede esperar, fuerte en sus reservas, a que pose el vendaval, sino para la gran masa de la clase media, que es la porción más extensa y no la menos útil de la Nación; desintegrada, en fin, nuestra unidad nacional, obra de tantas generaciones, para retroceder políticamente al siglo XV de nuestro historial, y quiera Dios que el retroceso no llegue a ser mayor.

¿Consecuencias naturales de la República? No sé yo quien conteste afirmativamente. Sin entrar en la tan debatida y probablemente nunca resuelta cuestión de si la República es preferible, o no lo es a la Monarquía, más limitado a opinar que esas conferencias hay que cargarlas a la cuenta, por partida doble, de los compromisos contraídos a la ligera por los partidos políticos confundidos para echar abajo la Monarquía, y del brusco salto dado por la casi totalidad de los hombres llamados a gobernar la República desde su posición de gentes sólo preparadas para la propaganda demagógica de unos ideales, sin especialización en ningún problema concreto de España ni apenas un documentado conocimiento de los principios, para encontrarse al llegar al Poder con que todo habrían de resolverlo improvisada o intuitivamente, y de intelectuales de Atenas, más extranjerizados que españoles, por lo general, que creían suficiente bagaje para sus futuras funciones de estadistas un atracón de lecturas.

La República que estos hombres hicieron tenía que ser la que es ahora. Han vestido a España de una manera estrofaaria e incómoda, sin que esto quiera decir que no sea posible vestir a España de mejor manera en el régimen republicano, demostración que naturalmente corresponde a los republicanos para quienes la República no significa sino lo que todo régimen político debe ser; buen servicio de la Nación. Y peor para ellos —quién sabe si también para España— si no pudieran hacer esa demostración. La cual tiene que proponerse una finalidad eminentemente patriótica, común a todos los españoles, por encima de simpatías hacia este o el otro régimen político; la reintegración de España; reintegrarla espiritual, económica y políticamente.

Buen programa, por cierto, para esa unión de derechas que tanto se recomienda y nos hace pensar a algunos en el cuento de la buena pipa. Y adviértase que en ese programa de cuyas líneas generales he de ocuparme, no entra ni tiene por qué entrar la cizañera cuestión de las formas de Gobierno, porque para restablecer siquiera un mínimo de unidad espiritual, económica y política de España, si ha de ser necesario hacer una buena paja en la frondosidad legislativa del Estado que nos han construido los doctrinarios y aspirantes a estadistas de las patrullas todavía gobernantes, no ha de hacer falta traer a colación aquel pleito, en el que, contra la voluntad de unos y otros y por más que se diga, está como difuminado el problema principal de la hora presente: tener o no tener España.

Pedro de Valladolid

(Prohibida la reproducción)

Del día

Puntos oscuros de la actual situación

Para nadie es dudoso que el triunfo obtenido por las fuerzas radicales en las últimas elecciones de concejales y en las de vocales del Tribunal de Garantías constitucionales, obedeció al poderoso movimiento de opinión que urgentemente demandó un cambio radical en los procedimientos seguidos por el Gobierno del bloque que presidia don Manuel Azña, movimiento de opinión que egitó como caudillo don Alejandro Lerroux, porque éste, en sus discursos, mantuvo este mismo criterio. El triunfo repetido de los radicales, con una significación antizquierdista, reforzado con el obtenido por las derechas, determina en la última crisis y la subida del partido radical al Poder.

Ahora bien; si en lo esto cierto, no, ha de producir una gran confusión la presencia de los radicales

socialistas, precisamente en aquellos Ministerios en los que se ventilan los dos problemas que más han determinado el mencionado movimiento de reacción, y a los cuales, en sus discursos, el señor Lerroux daba soluciones centristas, cuales son los de la intransigente aplicación de la Reforma agraria y de la enseñanza laica.

El hecho de que los señores Feced y Barnés, ambos radicales socialistas, hayan sido los nombrados para los Ministerios de Agricultura y de Instrucción pública, llena de confusión a muchos gentes, que no aciertan a coordinar los ofrecimientos del jefe del partido radical con la significación y los compromisos de los mencionados dos ministros.

Como aclaración a esta situación confusa, y todavía en vez de, tenue, como cosa dicha al oído al jefe del partido radical, se dice que éste cuenta con el decreto de disolución del Parlamento, único remedio, en concepto general, a la actual situación política, aún cuando ello necesariamente obligaría a salir de los departamentos ministeriales a todos aquellos consejeros del partido radical socialista que quisieran continuar fieles a su credo político.

TEMAS DEL DIA

MODAS CORTESES Y MODAS HIPOCRITAS

Como la cortés es flor de espíritu, me parece bien aun en los casos en que corriéndosele la mano incurre en alguna manera de exageración. Pero hay que establecer una línea entre las palabras que dicta la cortesía y las que inspira la ficción, entre los modos corteses y los modos hipócritas, entre lo que la cortesía juzga que debe disimular e incluso en algunos casos silenciar y lo que la mentira más desfachada, revisitando caracteres de lisonja y de adulación, presenta, estí mandado censurable e incluso abominable como plausible y digno de ser seguido e imitado, cual si se tratase de obras o de conductas de honrosa ejemplaridad.

En el último discurso que pronunció el señor Lerroux dijo, entre otras cosas, que temblaba considerando que podía venir a sus manos el Poder, no por otra cosa que por los grandes errores, por los grandes desatinos que había perpetrado el Gobierno y que, en absoluto era necesario rectificar; afirmación ésta que compartía España entera como lo venía demostrando en todas las coyunturas en que podía exteriorizar su opinión, produciéndose contra el Gobierno, frente a las candidaturas ministeriales, en toda clase de elecciones, con sufragio universal o con sufragio restringido.

Pues he aquí que la solución, la llamada solución de la crisis es la continuación de esa política grandemente errónea y enormemente desatinada. El señor Lerroux que anunció tantas veces que él vendría al Gobierno para hacer lo contrario de lo que venía haciendo por el señor Azña y por sus acompañantes en el Ministerio republicano-socialista derribado se ha comprometido, y así consta en las notas oficiales dadas a la Prensa y no rectificadas por él, no sólo a respetar a lo que se ha hecho, sino a no cambiar las orientaciones de la política e incluso a extremar los brochazos izquierdistas. Y de ahí que haya dejado en manos de radicales socialistas las carteras de Agricultura y de Instrucción y haya llevado a la de Justicia a hombre que tiene poco menos que por novicios de una orden religiosa, a los jefes de aquel partido.

Estos son los hechos, pero ¿y las palabras? No recordamos que se hayan llevado jamás las ficciones y las mentiras al extremo a que estos días se han llevado. Todos o casi todos los ministros nuevos les han dicho a los que acababan de serlo que lo han hecho muy bien, que han procedido con acierto insuperable y con el más puro y elevado patriotismo; y que para ellos, para los nuevos, la empresa que se les ha encomendado será relativamente fácil, porque no tendrán que hacer otra cosa que imitar a sus predecesores, que a tan elevada altura han sabido colocar los intereses espirituales—el crecimiento espiritual que da don Marcelino—y materiales de España.

Pues si así era cada uno de los ministros salientes y así la política que venía desenvolviendo el Ministerio de que formaban parte ¿por qué se les ha derribado? ¿Por qué han caído? Si tan bien lo hacían, si tan eminentes servicios prestaban a la nación ¿por qué se les ha sustituido?

Se les ha sustituido por lo contrario: porque en sus manos estaba pereciendo la nación, e incluso la República; porque había concitado contra sí, con sus arbitrariedades, con sus desmanes, con sus opresiones y tiranías, con sus enormes palos de ciego en lo religioso, en lo económico y en lo social, como sectarios, como ignorantes y como despilfarradores los odios de la derecha, del centro y de la izquierda de la sociedad española. Y cuando este es el hecho, que ha entrado por los ojos y por los oídos de todos, es cuando el pueblo oye decir, no ya por exageración de la cortesía, sino por el uso de la ficción, de la mentira y del engaño, que el Gobierno caído y sus hombres, que nunca deberán olvidar quienes lo han padecido y en consideración al cual deben mostrarse perpetuamente avergonzados quienes lo han hecho objeto de sus tolerancias, que ese Gobierno, repetimos, sólo merece plácemes, alabanzas y gratitudes cuando en el juicio general, y en el de los mismos reiteradamente manifestado, de los fingidores y de los hipócritas, era digno de eterna execración. Y cuando el pueblo advierte estas contradicciones tan enormes ¿qué ha de pensar de los que incurren en ellas? ¿Los tendrá por hombres sinceros? ¿O será más fácil que los tenga por farsantes o por histriones de la política?

PATRICIO

Heridos que mejoran

Ayer preguntamos en el Aragón Hotel por el estado del farmacéutico don José Aspas Sáiz y por el de su esposa e hijos, víctimas del trágico accidente que ya conocen nuestros lectores, y se nos dijo que dichos heridos han experimentado una notable mejoría en su estado. Lo celebramos.

El cadáver del infortunado Vale-

riano García D. Igado ha sido conducido a Torres de A. barracín, su pueblo natal, en donde recibirá sepultura.

E. P. D.

AMA DE CRIA

para criar en casa de los padres, se desea.

100 ptas. mensuales

Razón en la Administración de este diario.

(Sigue al pie de las primeras columnas de tercera página)

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Una Comisión del pueblo de Ce- drillas visitó ayer mañana a la primera autoridad civil de la provin- cia.

Parece ser que dicha visita está relacionada con la proximidad de las ferias de dicha localidad.

Han sido circuladas las órde- nes oportunas para el traslado a esta Prisión de los detenidos Ricar- do Herrero Estevan y Esteban Cer- dán Pellicer, desde Alcañiz.

AYUNTAMIENTO

Caso de reunirse suficiente nú- mero de señores Concejales, ma- ñana celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal, a las siete de la tarde.

En su orden del día no figura asunto alguno de interés.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en ar- cas provinciales:

- Por aportación forzosa: Sarrión, 999'00 pesetas. Por cédulas personales: Cañada de Benatanduz, 500'86. Camañas, 830'45.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Don Natalio Ferrán, 93'77 pe- setas.

- Nicolás Monterde, 9.937'48. Arsenio Sabino, 15.809'87. Ramón Segura, 8.000'00. José Aguirre, 920'00. Señor jefe de Montes, 235'78. jefe de Telégrafos, 816'82. de pos it a r i o pagador, 683'00.

Al alcalde de Mirambel se le devuelve aprobado un ejemplar del presupuesto extraordinario de 1933.

Al de Mosqueruela se le remite el expediente de habilitación de crédito.

Y al de Alcorisa se le devuelve la transferencia de crédito.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimiento.— Manuel Sánchez Moya, hijo de Luis y Nieves. Pilar Yagüe García, de Marcial y Pilar.

Defunciones.—Matea Gómez Es- tevan, de 62 años de edad, casada, a consecuencia de asfixia.—Masía San Blas.

INSTRUCCION PUBLICA

La «Gaceta» llegada ayer a esta capital anuncia, por término de 20 días a contar de dicha fecha, la provisión de 52 plazas de inspec- tores de Primera Enseñanza, a oposición libre, descontadas las que correspondan a los alumnos procedentes de la Escuela Superior con derecho reconocido.

Podrán aspirar a tomar parte en los ejercicios los maestros nacion- ales menores de 45 años de edad que acrediten cinco de buenos ser- vicios en propiedad en escuelas públicas, los graduados en la Sec- ción de Pedagogía de la Facultad de Filosofía y Letras de la Central y los maestros normales proceden- tes de la suprimida escuela de Es- tudios Superiores del Magisterio.

Los que sean maestros en ejer- cicio presentarán junto a su ins- tancia una memoria comprensiva de su labor, y los otros un tema de investigación pedagógica.

ESCUELA ELEMENTAL DEL TRABAJO

Próxima a verificarse la apertu- ra del curso escolar 1933-34, han sido fijados los días 15 al 30 del corriente para que los que deseen ser alumnos de la misma, presen- ten en su Secretaría (plaza de la Libertad número 2, horas de las dieciséis a las diecinueve) instancia dirigida al señor director solicita- do su admisión.

A esta instancia, que deberá es- tar hecha de puño y letra de los interesados, deberán acompañar partida de nacimiento expedida por el Juzgado correspondiente y certi- ficado del maestro o director de la Escuela o Centro de enseñanza a que haya asistido el aspirante, ha- ciendo constar que ha recibido una instrucción equivalente a la exigida para el ingreso en un Centro de segunda enseñanza.

Para poder ser admitido como alumno será indispensable ser va- rón y no poseer menos de 12 años ni más de 16 de edad.

Los alumnos de esta Escuela que deseen continuar su formación profesional en la misma, se pre- sentarán en esta Secretaría duran- te el indicado plazo para matricu- larse, sin tener que cumplir más requisitos.

Las personas que deseen pueden visitar esta Escuela en la que se dan enseñanzas eminentemente prácticas en los talleres del ramo de la madera y del hierro, dotados de material pedagógico moderno y que funcionan bajo la dirección de maestros especialistas, explicando también profesores especializados enseñanzas complementarias teóri- cas de ciencias, letras y técnico- gráficas.

La enseñanza es gratuita y diu- rna y los materiales que emplean los alumnos de cuenta de la Escue- la. Aparte de las becas y premios todos los alumnos perciben un sa- lario de aprendizaje de 0'50 pesetas diarias.

Más amplios informes serán fa- cilitados gratuitamente en esta Se- cretaría.

Los Talleres Mecánicos de SANTIAGO ANDRES Construyen armaduras, tijeras, jácenas metálicas para cubiertas. Carretera de Alcañiz, 14

DELINEANTE Precísase para hacerse cargo de la REPRESENTACION de papeles y telas para dibujo y pa- peles para reproducción de planos sis- tema patentado de fama universal. Ofertas a P. 3.706 B. Apartado 228 BARCELONA

JESUS FUENTES POLO Especialista en GARGANTA - NARIZ - OIDOS Todos los miércoles, de 11'30 a 2, en ARAGON HOTEL

ECOS DE SOCIEDAD De la provincia

Viejeros

Llegaron: De Madrid, el ministro de Mari- na, señor Iranzo.

De la misma capital, acompa- ñado de su hijo político, don César Arredondo.

De Valencia, don Pedro Rivera.

De Jérica, terminado su vera- neo, el distinguido maestro de Vil- laspessa don José María Monterde.

De Torres de Albarracín, la fa- milia del diputado a Cortes don Gregorio Vilatela, el cual vino de Madrid.

De Alhama de Aragón, don Pa- blo Guillén y esposa.

Marcharon:

A Sagunto, el joven don Hono- rio Bosch.

A Valencia, don Quintín Fer- nández.

A Santa Eulalia, don Antonio Perruca y señora.

A Monreal, don Emilio Franco.

A Mosqueruela, la distinguida y bella señorita Carmencita Buj, culta y joven maestra de dicha localidad.

Saludos

En esta Redacción hemos te- nido el gusto de estrechar la mano a nuestros apreciables amigos los respetables señores curas párrocos de Mosqueruela y Ababuj.

Ascenso

En virtud de reciente corrida de escalas, ha ascendido a la octava categoría el catedrático de Historia Natural de este Instituto don Bar- toloomé Muñoz Rodríguez. Nuestra enhorabuena.

Colocación de capitales

en la compra de fincas rústicas y urbanas en Teruel y Valencia y sobre Hipotecas.

Informará el Corredor don José M.ª Bernal.—Conde de Salvatierra n.º 11. Teléfono 15.528, Valencia.

Se vende auto 10 caballos perfecto es- tado servicio, poco consumo, patente corriente, 2.250 pesetas. Razón señor For. ea. Garage San Francisco.

Santa Eulalia

A medida que se se acerca la fe- cha de nuestras fiestas del Pilar, crece el entusiasmo entre los veci- nos.

Según hemos podido saber, cun- de el sano deseo de solicitar de la autoridad civil de la provincia la correspondiente autorización para sacar en procesión la imagen de nuestra excelsa patrona, la Vi- gen del Pilar.

Mañana, sábado, el empresario de la plaza de madera, señor López, sale con dirección a Valencia para contratar los toreros que con motivo de las ferias han de actuar en este coso taurino.

Sabemos que dicho empresario piensa darnos, en principio, dos excelentes novilladas

A ver si es cierto.—J. Ganés.

Alcañiz

Para poder dar una información concreta, de los actos que se han celebrado, hemos esperado el final de las fiestas. Antes de comenzar pues con detalle estos festejos, ha- gamos constar, que la afluencia de alcañizanos y forasteros, ha sido enorme, y que hace falta que para nuestra querida ciudad, se organi- cen festejos de más «monta».

Los actos deportivos.—De lo más fuerte de las fiestas, ha sido el pla- to deportivo preparado por Juv- entud Deportiva Alcañizana, que en los días 8, 9 y 11 nos ha propor- cionado.

El día 8, se enfrentaron en el Campo de Capuchinos dos «onces»: el Samper de Calanda, y una selec- ción de Juventud Deportiva Alcañi- zana.

A los pocos momentos de juego se adueñaron los locales y pronto consiguieron «entrenar» el marca- dor, haciéndolo subir hasta el nú- mero de 8, tantos porque venció a su contrario. El once de Samper, es un equipo que para el poco tiem- po que llevan de juego, se pasa muy bien, y como el fútbol es obra de conjunto, nada de particular tendrá que una vez más entrena- dos, den algún susto a los equipos tierrabajinos.

Por los de Alcañiz, estuvieron aien todos, menos Sancho y Barra- china, que flojearon.

El once vencedor se alineó: Juan- cho, Pascual, Sincho, Solans, Peaz, Espinosa, Salvo, Rada, Ma- gallón, G. lache, Barrachina. Mar- caron los tantos: Magallón 4, Ra- da 2, y Salvo 2.

Antes de este encuentro, y en el mismo campo de deportes, unos cuantos niños hicieron verdaderas filigranas en bicicleta. Se llevaron infinidad de cintas, preparadas a tal efecto, y el correspondiente ob- sequio del Club. Merecen meación Horrios, Espallargas, Aparicio y Gimeno.

También hubo carrera de 100 metros lisa, y de resistencia, clasi- ficando los equipiers del infantil Esperanza.

El día 9, contendieron en partido vermouht, los infantiles Terror y Esperanza, partido en que regala- ba al vencedor el deportista señor Virgós, un magnífico balón.

Correspondió el triunfo al Terror por 10.

A continuación y ante un aspec- to imponente, por el lleno que tiene el campo, juegan amistosamente el Club Deportivo Norte de Zarago- za (Fusión Patria-Juventud), y el títu- lar de Juventud Deportiva Alcañi- zana. Había interés máximo por presenciar este encuentro, por ser el primer partido que con un equipo de Zaragoza, y bueno, jugaba el once del Club. A las órdenes de Jaime se alineó, pues, los onces como sigue:

C. D. N. Biarg, Sancho, Bicot, Ruiz, Genaro, Madurga, Loshuer- tos, Aparicio, David, Alvarez, Ga- dea.

J. D. A. Juñcho, Gracia, Cases, Angelito, Pedrós, Atienz, Pascual, Pacotero, Soria, Magallón, Perico. En el segundo tiempo, Planas re- emplazó a Pacotero, por lesión.

Los primeros 15 minutos de jue- go, corresponde el dominio alterno. Pasado este tiempo, el once alcañi- zano, que juega muy bien, se adue- ña de la situación y hace una ver- dadera presión a la meta contraria que da por resultado el marcaje del tanto primero. Poco después, se castiga al visitante con un pe- nal, que se entrega entre aplausos.

Tanto en el resto del primer tiem- po, como en el segundo, es notado el dominio de los de casa, y rara vez los contrarios se aproximan a nuestra puerta. El resultado del encuentro ha sido de 3-0 a favor de los locales.

El partido ha satisfecho a la afi- ción, que ha considerado este es- pectáculo como el mejor número de los festejos. El once visitante jugaba mucho, pero por boca de ellos mismos, nos hemos enterado de que no pensaban encontrar tan- to equipo, lo mismo en calidad de juego, que en resistencia. Preten- dían rendir en el primer tiempo el nuestro, para luego efectuar el marcaje, pero vieron que terminó el encuentro y los rendidos fueron ellos. Estas palabras fueron pro- nunciadas por jugadores del once zaragozano, que hizo elogios de nuestro público.

Los tantos fueron marcados por Pacotero y Magallón, 2.

Después que tomamos la alineación, de la documentación cruzada entre ambos Clubs, nos enteramos que el Zaragoza venía reforzado con valiosos elementos del Arenas de Zaragoza, entre ellos el delante- ro centro.

El día 11 y en su mañana tuvo lugar la prueba ciclista de 56 kiló- metros, el número de participantes fué reducido, y todavía lo fué más al tenerse por fuerza mayor que retirara alguno de los participantes.

Llegaron por este orden, los tres primeros: José Borao, X X y Anto- nio Salvo. Todos ellos fueron pre- miados en metálico, además de los regalos José María Morera, entre los que destacaba la valiosa copa «Recauchutados Morera», con que se premió al vencedor de la prueba.

No queremos pasar a otro orden de espectáculos sin hacer resaltar el esfuerzo que supone para Juv- entud Deportiva Alcañizana la orga- nización de todos estos actos que han resultado muy brillantes. Les felicitamos, pues.

Los Toros.—El día 10 tuvo el máximo de afluencia el forastero. De temprano y por las distintas ca- rreteras eran car. vanas lo que en- traban en Alcañiz. Apesar del tiempo lluvioso, poco antes de comen- zar la novillada vemos el coso lle- no de público.

Rejoneó en primer lugar Marcet dos novillos crecidos de Cándido Diza, y los despachó muy lucida- mente, consiguiendo ser aplaudido.

Luego, Tato y Rey Conde fueron los encargados de pasar a «mejor vida» a cuatro hermanitos de los anteriores. Tato, toreó a su prime- ro con muchos conocimientos y estilo abundante. Tanto en la suer- te de capa como en la de muleto consiguió notadas ovaciones, y matando fué premiado con dos or- jas y r. b., vista su actuación de conjunto. En su segundo, no pres- tándose el bicho, no pudo hacer nada saliente.

Rey Conde puso mucha voluntad por agrandar y se le llegó a aplaudir alguna vez, pero el paquete le tocó (¡peor), impidió todo esfuerzo de lucimiento. De to las formas, resul- tó una buena fiesta.

El día 12 actuó la Banda El Em- pastre, después de cosechar tan- tos éxitos por toda Europa. Ejecutaron con su comidad boni- tas composiciones, y el público no cesó de aplaudirlas.

Charlot, El Tirista Inglés y el Clowm Torero pasaportaron el villete, y como su actuación can- tilaridad en las masas, fueron pre- miados con palmas abundantes.

También hubo parte seria en esta tarde. Corrió a cargo de Pepe Gracia, de Zaragoza, quien estuvo mal en sus dos novillos. La par- tida de sus dos novillos, de los cuales, el último se cansó de re-ibir pinchazos. A decir verdad, mala impresión causó este principiante.

Se ha visto de nuevo, pues, la conveniencia de levantar un piso a la Plaza de Toros para poder dar mejores espectáculos, ya que los llenos han sido de «agoten taquilla- je» los dos días.

La Jota.—El tiempo amenazando y dando lluvia hizo no fuese muy abundante la entrada, pero sí fue buena.

Lo mismo rondalla que cantado- ras y bailadores fueron muy ova- cionados.

Cine.—De las mejores cintas ha- bladas en español se han proyec- tado estos días de fiestas. Todas las sesiones han sido llenadas por el público.

Asaltos y bailes.—Todos los días y de seis a ocho y media, en su terraza-jardín, el Casino Artís- tico y Comercial organizó asaltos, a cargo de la orquestina «El De- sastre». También dió dos bailes a cargo de la Banda Municipal la pista y alrededores presentaba as- pecto imponente.

También el Casino Alcañiz, y amenizados por la «New-Jazz» ob- sequió a sus socios y visitantes con dos asaltos, los dos días de toros. Lo «mejorcito» de cada casa se encontraba en su salón de fies- tas.

Han cosechado todas estas orga- nizaciones musicales muchos éxi- tos.

Los fuegos de artificio.—Los distintos días que se quemaron co- lecciones de fuegos, el público ha- cía imposible la circulación al aglo- merarse tanta cantidad.

La traca del día final también gustó.

Los conciertos.—Todos los con- ciertos dados por la Banda Muni- cipal en el Paseo de Pablo Iglesias, de don Telmo Lacasa y Piazas va- rias, han sido escuchados por nu- meroso gentío, que aplaudió la laureada Banda.

«El Ferial».—El Paseo de Pablo Iglesias (Cuartelillo), asignado pa- ra instalarse ferias, garitas, etc., ha sido lugar de reunión de chicos y grandes.

A juzgar por el movimiento ob- servado, han «hecho feria» estos negociantes.

Bares y Cafés.—Estos son los que, secundados por los kioscos de los paseos, han llevado la ma- yor parte de trabajo estas fiestas, y como justa compensación, la ma- yor parte de negocio.

Esperemos, pues, otros años y a ver si el Ayuntamiento organiza una comisión de festivos, Indus- tria y Prensa, para poder mejorar los a mayor abundancia de iniciati- vas.—Jesús Agustín Casadeviva

Compañía de seguros Todos los ramos Solicita agentes en todos los pueblos de la provincia de Teruel Informará: Dámaso Rubio Hospital, 10-DAROCA

La Esquerra inhabilita a dos de sus diputados por haber votado en conciencia la libertad de March

Interesantes manifestaciones del ministro del Trabajo

Modificación de la Ley de Términos y de la constitución de los Jurados Mixtos

Madrid.—El ministro de Trabajo señor Samper, ha hecho declaraciones a los periodistas.

Les ha dicho que el partido radical no es partido de ninguna clase social determinada y que desde el Gobierno de la nación aplicará la Ley con la máxima inflexibilidad.

Añadió el ministro del Trabajo que se propone presentar un proyecto reformando la Ley de Términos Municipales y la de Jurados Mixtos.

—¿La Ley de Términos Municipales será reformada o derogada?—preguntó un periodista.

—Yo—contestó el ministro—soy partidario de ir a una revisión para adaptar la Ley a lo que las circunstancias y las realidades aconsejen.

También soy partidario de llevar a las presidencias de los jurados mixtos a los miembros de una ma-

gistratura especial y los asuntos de verdadera importancia entregarlos a la competencia del Tribunal Supremo de Justicia.

Igualmente entiendo que es preciso cortar los abusos que en los pueblos se cometen en la aplicación de las disposiciones sobre alojamientos.

Terminó el señor Samper sus manifestaciones diciendo que su departamento ministerial está tan recargado de asuntos que estima necesario crear una Dirección General de Previsión y Asistencia Social.

El problema arrocero

Madrid.—Hoy celebraron una conferencia los ministros de Agricultura y Trabajo.

En ella trataron de la concesión de créditos a los arroceros para resolver el problema que a estos cultivadores les plantea la crisis que atraviesa la producción de arroz.

Dice el ministro de la Gobernación

No hay a la vista más elecciones que las municipales

Madrid.—Los periodistas visitaron hoy al ministro de Gobernación, señor Martínez Barrios.

Entre otras manifestaciones hizo algunas referentes a una próxima consulta al cuerpo electoral.

Los periodistas le hicieron observar el hecho de ser designados para los altos cargos bastantes diputados que por incompatibilidad han de verse forzados a renunciar a sus actas, hace suponer que el Gobierno piensa ir inmediatamente a la disolución de estas Cortes, ya que de lo contrario había de procurar no reducir el número de diputados afectos a él.

El ministro les contestó que esto se hace porque el Gobierno no quiere prescindir de la colaboración de valores muy destacados y de los cuales no está muy sobrada la República.

—Yo—dijo el señor Martínez Barrios—no se que haya a la vista otras elecciones que las municipales.

¿Para qué las elecciones generales?

Después añadió que el Gobierno se presentará al Parlamento el día 2 del próximo mes de Octubre.

—Las Cortes—dijo—se han tomado un pequeño descanso del que estaban bien necesitadas por cierto.

Más del Consejo

Madrid.—Los periodistas se entrevistaron con algunos ministros para solicitar de ellos noticias ampliatorias de la referencia oficiosa del Consejo celebrado esta mañana en la Presidencia.

Por declaraciones de los ministros se sabe que el Consejo se ocupó en primer término de estudiar las bases de colaboración presentadas por el partido radical socialista.

Parece ser que estas bases coinciden, salvo pequeños detalles, con el programa que tenía propósitos de realizar desde el Poder el partido radical.

Para un partido republicano no es ninguna dificultad la derogación de la Ley de Términos Municipales, como lo sería para un Gobierno de tendencias socializantes.

El ministro del Trabajo señor Samper pidió explicaciones acerca de una de las bases presentadas por los radicales-socialistas.

Se trataba de la base que pide la nacionalización de los ferrocarriles, cosa que, al parecer, alarmó al señor Samper, pero el señor Feced le tranquilizó haciéndole saber que esta base expresa una aspiración del partido para lo futuro y de ninguna manera una exigencia para realización inmediata.

En cuanto a las conclusiones de la prohibida Asamblea agraria coinciden casi todas ellas con los puntos de vista del Gobierno en sus esenciales aspectos y algunas de manera total como son las que hacen referencia a la llamada Ley de Términos Municipales, a las disposiciones sobre laboreo forzoso y alojamientos.

De madrugada en Gobernación

Madrid.—A la una y cua to de la madrugada recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas en su despacho.

El ministro dijo a los reporteros que había cenado con el ministro de Industria y Comercio, señor Gómez Peratch.

Horrorosa tormenta en Palencia

Ha quedado casi destruido un pueblo

Palencia.—La tormenta de ayer ha destruido casi por completo el pueblo de Baltanas.

El granizo formó enormes bloques.

Las corrientes de agua arrasaban las fincas y las huertas. Las casas se derrumbaban.

De Palencia salieron en camiones fuerzas del batallón ciclista militar.

En algunos puntos se encontraban bloques de granizo de cuatro metros de altura.

El vecindario huyó del pueblo en carros.

Uno que conducía Felipe Macho, en el que iba su hijo Luis, fue arrastrado por la corriente, pereciendo ambos ahogados.

Hay varios heridos. Han quedado en ruinas los almacenes de los Sindicatos católicos.

Las pérdidas ascienden a un millón y medio de pesetas.

Al llegar los militares realizaron muchos trabajos de salvamento.

El subsecretario del Ministerio, señor Torres Campañá, dijo a los informadores de la Prensa.

—Supongo que de todos ustedes será ya conocida la nota comunicando la suspensión de la Asamblea agraria anunciada para el día 18.

Un periodista le preguntó: —¿Qué hay acerca de la sustitución del señor Alonso Mallol en el Gobierno civil de Sevilla?

—Hoy—dijo el subsecretario—he celebrado sendas conferencias con dos personalidades a quienes sucesivamente ofrecí el cargo, pero ambas han declinado el ofrecimiento.

De todas las maneras—añadió el señor Torres Campañá—la renuncia del señor Alonso Mallol es firme; por las razones que el propio interesado hizo ya públicas.

Yo confío en que el lunes habrá encontrado ya quien le sustituya en aquel Gobierno civil.

Las bases de colaboración de los radicales socialistas

Madrid. En el Consejo celebrado esta mañana en la Presidencia, los ministros examinaron las bases de colaboración presentadas por el comité del partido radical socialista.

Este examen fué muy detenido y las bases estudiadas una por una.

Los ministros hicieron varias observaciones a las que contestaron los señores Feced y Barnés.

Se tomó el acuerdo de contestar inmediatamente al presidente del Comité Ejecutivo del partido radical socialista, señor Gordón Ordax, que el Gobierno acepta la orientación que se le propone en dichas bases y que éstas serán llevadas a la declaración ministerial.

En el propio Consejo quedó redactada esta contestación y el jefe del Gobierno quedó encargado de entregarla al señor Gordón Ordax.

Se reconoce que nada autoriza a dudar de la moralidad de los inhabilitados

Pero la política hubiera sido votar lo que repugna a la conciencia

Barcelona.—Hoy celebró una importante reunión el directorio de la Esquerra.

Aun cuando se ha guardado absoluta reserva, los periodistas lograron enterarse de que en la reunión iba a ser enjuiciada la actitud de los diputados de la minoría, señores Lairé y Loperena, representantes de ésta en el Tribunal de Responsabilidades, que votaron en favor de la concesión de libertad a don Juan March.

La importancia política de la reunión despertó vivísima curiosidad.

Terminada la reunión, los periodistas averiguaron que al parecer, los dos citados diputados manifestaron que ellos, en conciencia, no tenían más remedio que votar por la libertad del señor March, contra quien no aparecen cargos probados en el proceso que se le sigue por la Comisión de Responsabilidades.

De esta reunión se ha facilitado una nota en la que se dice que el directorio oídas las declaraciones de los representantes parlamentarios, declara que nada puede hacer dudar de su moralidad, pero reconoce que fué una gran equivocación en el aspecto político votar por la libertad de March contra la opinión general del partido.

El directorio por lo tanto considera un deber inhabilitar a dichos señores durante tres años consecutivos para el desempeño de cargos de representación por la Esquerra.

El señor Demas fué algo más explícito que sus compañeros y manifestó que esta inhabilitación comenzará a ser efectiva desde hoy mismo incluso para los cargos de diputados que dichos señores tienen por la Esquerra.

Obras públicas en Palma

Palma de Mallorca.—Se ha iniciado una campaña de propaganda para lograr el éxito del referéndum que debe celebrarse el 8 de Octubre próximo, con objeto de ratificar el acuerdo municipal de la emisión de un empréstito de cuatro millones y medio de pesetas, a fin de emprender las obras de canalización de las aguas y alcantarillado, habiendo sido el primer acto una conferencia del director del Laboratorio municipal, don Bernardo Juan, sobre la conveniencia de depurar las aguas destinadas al consumo público, poniendo de relieve el éxito logrado, desde el punto de vista sanitario al depurarse las aguas en el sector del Poniente, donde el Ayuntamiento la sirve con suficiente fuerza.

Se espera con interés la conferencia que dará el ingeniero don César Molinas, autor del proyecto de canalización y alcantarillado, aprobado ya por el Ayuntamiento.

Pérdida

Desde la Avenida de Zaragoza a la Plaza de Carlos Castel se perdió ayer una medalla de oro con la imagen del Pilar.

Se gratificará a quien la presente en este diario.

Representante exclusivo para la provincia de la célebre motocicleta

B. S. A.

Vea en mis Salones Exposición el último modelo, el cual es una verdadera maravilla



VENTA CONTADO Y PLAZOS

CASA CENTRAL
Avd. República, 25
Teléfono, 110
TERUEL

AUTO-SALON
José María Morera

SUCURSALES
Blasco, 4 Pizarro, 27
Tef. 64 Tef. 15225
ALCÁÑIZ VALENCIA

Sindicato Central de Aragón

SAN VOTO, 8 APARTADO, 86
ZARAGOZA

CAJA DE AHORROS

Interés de 3 y medio por 100 a 4 por 100

Abonos, Semillas, Máquinas, Seguros de pedrisco e incendios, Accidentes

tes de Trabajo en la Agricultura

FRUTALES

de todas clases, acimados al terreno.—Para encargos: Somborería de M. Marín Lario Plaza Carlos Castel.—TERUEL

Una nota del ministro de Agricultura

Madrid.—Por su parte el ministro de Agricultura señor Feced entregó a los periodistas una nota en la que se dice que el ministro ha examinado las conclusiones que los agrarios pensaban elevar al

(Viene de primera página)

no satisfizo a los organizadores, que se negaron terminantemente a suspender por propia voluntad la celebración de la Asamblea.

Fué entonces cuando el ministro de Agricultura les manifestó que en este caso el Gobierno prohibía terminantemente la celebración del acto.

Ante estas manifestaciones los organizadores de la Asamblea protestaron enérgicamente y dijeron al señor Feced que esta determinación equivale a ponerse al lado de la arbitrariedad de los socialistas.

Aun el señor Feced hubo de añadir que se pondrá al habla con el ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrios, para impedir el traslado de los asambleístas a Madrid, bien utilicen aquellos trenes especiales o bien hagan su viaje en autobuses.

Ante esta determinación, los organizadores han cursado telegramas a provincias dando cuenta de la suspensión de la Asamblea por orden gubernativa.

Después se redactó la siguiente

Nota de la Comisión organizadora

«El comité organizador de la Asamblea Patronal Agrícola, después de recibir las inspiraciones de los presidentes de las organizaciones agrarias de todas las provincias reunidos en el día de hoy, se puso al habla con el ministro de Agricultura y a pesar de la buena disposición de ánimo de todos no se logró llegar a un acuerdo.

En su consecuencia el ministro hizo saber a los reunidos que el Gobierno prohíbe la celebración de la Asamblea.

El comité organizador consignó su respetuosa, pero enérgica protesta contra esta resolución ministerial, no sólo por las circunstancias concurrentes que aconsejaban demostrar que el ejercicio de los derechos ciudadanos no quedan coartados, sino porque la Asamblea había sido organizada al margen de todo matiz político y no significaba la más leve agresión ni censura para el Gobierno actual.

Una nota del ministro de Agricultura

Madrid.—Por su parte el ministro de Agricultura señor Feced entregó a los periodistas una nota en la que se dice que el ministro ha examinado las conclusiones que los agrarios pensaban elevar al

EL TIEMPO	
Mínima de ayer	13.4 grados
Máxima	27.4
Presión atmosférica	689.1
Dirección del viento	S
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0 kilómetros milímetros
Lluvia	
(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2,50 pta.
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (id.)	14,50
Año (id.)	29,00
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	

Un libro de Charles Benoist

Bajo el título rojo lleno de sugerencias, del libro de Charles Benoist, «Lo que podría hacer una Monarquía», el nombre de su traductor: el conde de Ruiseñada... He aquí la repetición de ese fenómeno tan consolador y sintomático, que se va produciendo en la vida de España. Al pie de libros y de artículos llenos de doctrina, actual, universal y sólida, aparece un día el nombre del marqués de la Eliseda, otro el del marqués de las Marismas del Guadalquivir y otro el del conde del Saltillo. Y tantos otros, que siguen el camino, abierto con madrugadora y previsora impaciencia, por el marqués de Quintanar; el primer marqués que cuando toda España creía que la Monarquía era tradición, supo que la Monarquía era una sustancialidad.

Saludables síntomas de retorno a las propias funciones y de reconquista de las posiciones propias por parte de la aristocracia. «Nadie es más que otro si no hace más que otro», dice la vieja fórmula de nuestro bravo sentido igualitario. No está demás, pues, que para ser «más que otro», los condes y los marqueses traduzcan los buenos libros e importen las sólidas doctrinas.

Hasta ahora casi todos los elementos conservadores de España—aristocracia, burguesía, políticos de la derecha—mantenían sus posiciones y sus derechos, sin verdadera e íntima fe. Las mantenían, persuadidos, en el fondo, de que el porvenir del mundo estaba hacia la izquierda, y que por lo tanto, bastante hacían ellos con sostener habilidosamente, el tiempo que pudieran, sus posturas.

Pero ahora, de pronto, se han encontrado con la bella y jubilosa

Sección religiosa

Misas a hora fija para hoy por ser día de precepto.

Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

Santiago.—Misas a las siete, y las ocho y a las nueve.

San Andrés.—Misas a las siete, ocho y ocho y media. Durante la primera se explicará el Catecismo para adultos.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media, ocho y nueve y media.

San Pedro.—Misa de alba a las seis menos cuarto y a las ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media y a las doce.

Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.—Misa a las seis.

Santa Teresa.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misas a las siete y a las ocho.

San Martín.—Misas a las cinco y siete y media.

Merced.—Misas a las cinco y cuarto y a las ocho.

Ejercicios espirituales

En el Seminario Conciliar de esta población han dado fin los anunciados ejercicios espirituales, de los cuales ya nos ocupamos a su debido tiempo.

El éxito ha sido completo puesto que un crecido número de personas de esta ciudad y pueblos comarcanos ha tomado parte en tan solemnes actos, quedando demostrado una vez más que los divinos oficios están bien arraigados a la Humanidad.

Celebramos sinceramente este acontecimiento.

novedad de que, además de todo, eran ellos los que tenían razón; que sus posturas, sus privilegios o sus derechos, no eran cómodas rutinas que había que mantener con habilidad, sino fundamentales valores del orden público, que había que defender con sacrificio.

Episodio y escaramuzas de esta defensa es el bello libro de Charles Benoist tan correctamente traducido y tan acertadamente prologado por el conde de Ruiseñada.

El mismo título del libro, «Lo que podría hacer la Monarquía», lleva en sí, con suficiente claridad, la expresión de su contenido y objeto. Es un libro más en la cada vez más amplia reacción monárquica de la intelectualidad francesa; uno más entre los que, diariamente, se publican en Francia, para «añadir al sentimiento la razón» según acertada expresión del traductor—en la doctrina de la Monarquía; o sea para convertir en bien trabada construcción ideológica, lo que para muchos venía siendo nebuloso conjunto de meros impulsos sentimentales y atractivos estéticos.

Charles Benoist, antiguo militante de la democracia, ha llegado a la convicción monárquica por luminosos y ácidos caminos, de razón y de buen sentido, que prestan a su conversión un sólido valor apolo-gético. No es un converso paulino cegado, en su camino de Damasco, por los bellos resplandores de la institución real; es un converso augustiniano, que llega al trono, grada a grada, por una lucida escala de razones.

Las supremas elegancias del espíritu son la unidad y la síntesis. El espíritu que se eleva, tiende a unificar las cosas. No conozco ningún genio que haya vivido bien instalado en la diversidad. Todos—Dante, Santo Tomás, Goethe—han sentido ambiciones de síntesis y unificación. Todos han sido «intelectualmente monárquicos». Los «intelectualmente republicanos» son los dispersos, los fragmentarios, los ensayistas: los subalternos Flammariones o Spengleres que creen en la pluralidad de los mundos y de las culturas. Pero Charles Benoist es un gran espíritu y sintió al cabo, la tentación de la unidad.

«Lo que a la República es imposible—dijo—sería posible a la Monarquía, porque el príncipe es uno, y porque, en cierto modo, después de muerto, se sobrevive» Charles Benoist, llegó a la Monarquía por anhelos de unidad y de eternidad. No cabe comentar una conversión sobre más aristocráticos motivos.

Y una vez convertido, Charles Benoist nos ha dado, en este breve y sustancioso libro, un sucinto programa monárquico, para Francia. Los títulos de los capítulos, «La Monarquía y la Nación», «La Monarquía y las Regiones», «La Monarquía y la Iglesia», etc., bastan para adivinar el interés de su contenido.

No suscribiríamos nosotros íntegro—ni tampoco el traductor, que en su prólogo formula algunos acertados reparos—el programa de Benoist. Tendríamos algo que objetarle en sus afirmaciones sobre separación moral—y sólo económica—de la Iglesia y del Estado y en su concepto demisidista y egoísta de la libertad de Enseñanza. Pero no es ésta ocasión de hacerlo. Baste decir que el libro de Benoist es un episodio más de la vuelta a la castro-paterna de ese hijo pródigo, que fué, en gran parte, la intelectualidad francesa. Y su traducción por el conde de Ruiseñada, un episodio también de la vuelta de ese otro hijo pródigo que, en gran parte, fué la aristocracia española.

José María PEMAN

Prohibida la reproducción

Notas de arte

Bardasano y su obra

Nada tan corriente como hallar en nuestra patria jóvenes de ambos sexos con admirables disposiciones para adelantar con rapidez en el sendero de las Bellas Artes; pero nada también tan frecuente como que estas facultades se pe viertan y desnaturalicen por falta de una dirección ilustrada, culta, que las conduzca por derrotero más conveniente.

Este es el caso de José Bardasano.

Autodidacta casi, en este joven pintor se unen un talento natural y un temperamento sutil que le hacen dueño de las más agudas sensaciones artísticas. Nadie como Bardasano ha logrado por sí sólo una popularidad y un prestigio más rápidos en un lapso de tiempo breve para una carrera artística; mas a pesar de ello, y por esto tal vez, nótese en su interesante obra pictórica pequeños defectos de concepto y de estructura que ponen de manifiesto las causas externas a que antes aludí. ¡Es tan fácil incurrir en ellas cuando un artista carece de dirección y se forma por sí!

Hay personas, y algunas por cierto muy estimadas, a quienes se les figura que la misión del pintor se reduce a copiar lo más exactamente posible lo que ve, ni más ni menos, y a colocar unas cuantas figuras, más o menos acertadamente, en el fondo de un cuadro. Es decir, que para ellos el arte debe limitarse a suministrar las reglas, los procedimientos y los medios de reproducir con toda fidelidad cualquier objeto.

¿Se trata de hacer un retrato? Pues para esta gente el artista no tiene más que imitar los ojos, la nariz, la boca, etc. del modelo; si hay una berruga, hacer la berruga y si el modelo tiene veinte pelos en la calva no ponerle diecisiete.

Esto que a primera vista parece lógico, es absurdo, mil veces absurdo.

Y sin embargo, no vayan ustedes a creer que esta manera prosaica y ramplona de considerar el arte carece de razones y de autoridades en su apoyo. Si yo quisiera echarle a la cara a un artista de este tipo, podría citar aquí lo menos cien nombres ilustres de escritores, filósofos y artistas que han sostenido la teoría de que el único fin del arte es la vulgar imitación de la naturaleza. Pero en gracia a la brevedad renuncio al placer fácil de copiar esos cien nombres que tengo a la vista y otros más que aletean en mi cerebro.

José Bardasano, el notable pintor de veintidos años que cuanto es y cuanto vale—y no es poco—fruto fué de su solo esfuerzo, no pudo evitar ese escollo por falta de dirección en sus primeros tanteos artísticos, y se dejó influenciar por ese funesto principio que mata la

Concierto musical

A las siete de esta tarde, la Banda municipal dará un concierto en la Glorieta bajo el siguiente programa.

PRIMERA PARTE

- 1.º «Flores sevillanas», pasodoble.—V. Millán.
- 2.º «La madre del cordero», para cornetín y jota.—G. Giménez.
- 3.º «Los guapos», selección.—G. Giménez.

SEGUNDA PARTE

- 1.º «El duquesito», selección.—A. Vives.
- 2.º «La leyenda del beso», selección.—Soutullo y Vert.
- 3.º «Dora», pasodoble.—J. Lito.

inspiración y favorece la técnica. Pero, afortunadamente, poco después—en sus lienzos de última hora—lo abandona para seguir otros procedimientos más en consonancia con su gran capacidad creadora.

No le faltan a Bardasano ni inspiración pictórica, ni sentimiento artístico, ni nobilísimas ambiciones de po venir y de gloria. Lo que le falta es un poco de mesura y de paciencia que le sirvan de preceptores, moderen sus ímpetus juveniles y contenga la exuberancia de capacidad que en sus obras se nota, con el consiguiente perjuicio para la serenidad y naturalidad que requiere el arte.

Bardasano es presente vigoroso como dibujante y porvenir de inabarcables horizontes como pintor. En el próximo Diciembre celebrará una exposición total de sus obras en los salones de la «Sociedad de Amigos del Arte», y la crítica sana y el público consciente podrán juzgar.

Desde sus grandes lienzos al óleo: ANGELITA, NOCHE DE ANIMAS, AUTORETRATO, RETRATO DEL ESCULTOR ALFREDO DE PABLOS Y DEL PINTOR MOISES ROJAS, EL DEPORTADO, MI PADRE, TRISTAN E ISOLDA, PAQUITA, etc. hasta ESQUIADORES y sus cuadros de última hora, hay una distancia de concepto y modernidad que favorece bastante a su autor.

En cuanto a Bardasano como dibujante, no creo que haya actualmente nadie en España que le supere. Sus apuntes y retratos al carbón, son algo definitivo e inimitable. Ahora empieza, también, a cultivar con gran acierto el aguafuerte y los grabados a punta seca.

Como artista y como hombre José Bardasano es crudamente sincero y un tanto brusco en sus manifestaciones, por eso miro con cierta hostilidad y bastante decepcionado «eso» que hemos dado en llamar mundillo del arte, por las pequeñas miserias que en él observo. Pero lucha decidido y valiente—un poco irreflexivo también,—animando su vida otra ambición que la nobilísima de alcanzar el laurel que desde niño apeteció.

José Sanz y Díaz

Madrid, Septiembre de 1935.

De dentro a fuera

Dolor del mundo

La pluma ha tiempo que tiembla en la mano del meritorio, educada en el robar actualidad y sensación a cada día. El «día» se hace cada vez más difícil para el aprendiz de periodista. Días huecos, desprovistos de toda tonalidad que armonizar con la música de la linotipia, se suceden y se suceden restando optimismo a quien quisiera hacer del comentario al presente una mezcla de arte y profesión.

La multiplicidad y la contemporaneidad de sucesos «kolosales» en esta luctuosa post-guerra acabaron por encallecer la sensibilidad del público. Quien ayer se estremecía periódicamente ante el periódico sensacional episodio, no se entibia hoy, siquiera con el calor de incidentios reflejados en charcas de sangre producto insensato de un complejo de causas de pasión y de clase y de política.

¿Interesar al público? ¿Robar al día lo que tenga de interesante? ¿Y cómo.

¿En lo internacional? ¡Ayer un periodista hubiese palidecido de entusiasmo ante cualquiera de los temas que la actualidad nos multiplica; ¡pero hoy! No; hoy el comentario al tema llamado de actualidad se hizo difícil si no imposible, un poco por aburrido y un poco también por farsante. Hoy no sirven ya esas conferencias que derrochan millones en agrupar economistas—concientos técnicos de la inevitable—, o pacifistas... de Ginebra, que previamente organizarán maniobras «pro pace» con derroche de infernal maquinaria. ¿Inflaciones, desarme, revoluciones en las que juegan carne y sangre hermanas? ¡Bah! ¡No! Definitivamente esto ya no interesa.

¿Y en casa? ¿Política, crisis, economía, lucha de clases? Problemas análogos a los de cada nación y en los que el público va empezando a preferir el comentario personal y directo al que nosotros le serviríamos diariamente.

Y en medio de tal abundancia—«fin troppo»—de posibles comentarios; en medio de esta monotonía sensacional, la pluma permanece inactiva, incapaz de encontrar el comentario capaz de individualizar el hoy del ayer y del mañana.

La fortuna, sin embargo, fué hoy pródiga con el meritorio. Ya que no con algo sensacional dió con lo que será base de este comentario «teno menor».

Cualquier periódico alemán publicaba ayer—diez líneas el que más—el suceso vulgar en tierras germanas. Alguien se había suicidado. Al lado del tubo de veronal, la carta que libraba a los próximos de toda responsabilidad. ¿Causa? El muerto declaraba no poder soportar más su enfermedad mortal: tenía un grande «weltschmerz».

Si se busca, el diccionario dará pedantemente la definición de la palabra alemana: «Weltschmerz» es pesimismo, es melancolía. Pero como tantas otras veces el diccionario tratará vanamente de traducir conceptos que frecuentemente no en todos los países tienen su imagen exterior en la palabra. La única forma de traducir «weltschmerz» es virtiendo cada una de sus ideas: dolor del mundo era, pues, la enfermedad del pobre suicida.

Alemania, cuna de refinamiento, lanzó una enfermedad más. La que en placer, en vicio, en ambiciones jugueteó con la filigrana, hoy extiende por el mundo la nueva enfermedad. Los alemanes—sempiternos amantes de la muerte voluntaria—siguen suicidándose. Pero en la carta, vecina al tubo de veronal, no hay ya esa intención a lo super-hombre de Nietzsche; hoy se muere por dolor del mundo, la nueva enfermedad, nacida en el país de la derrota.

La enfermedad traspasó fronteras y ya hoy duele el mundo igualmente a países vencedores y vencidos, blancos y rojos, cultos y avanzados. Y mientras la ciencia lucha por descubrir causas y remedios a las enfermedades del cuerpo, los espíritus se consumen por ese dolor del mundo que la juventud de hoy recibe en herencia de la generación que aún se muere por fuera.

Alguien murió ha poco en Alemania. Triste, pero seguramente se puede profetizar que le seguirán pronto otros. Las enfermedades terribles y los espíritus del día se presentan bien abonados para ella. No queda ni el consuelo de pretender descubrir sus causas y microbios. Son conocidos unos y otras. La causa remota es la crisis del mundo del pensamiento. Las próximas son muy varias: el veronal, el revólver, quizá ese mismo río que cruzasteis tantas veces...

Detención

En el vecino barrio de la Huerta Nueva, de esta población, acampó una partida de gitanos que hizo necesaria la presencia de la Benemerita.

Fueron cacheados los «veroneantes» y a la gitana Josefina Sarguera Fajardo, de 50 años de edad, viuda, le fué encontrada y decomisada una pistola de dos cañones, del número 15.

DEPORTES

FOOTBALL

Los eternos rivales: Madrid-Athlético, vuelven a encontrarse esta tarde.

Veremos qué pasa.

Sánchez no ha firmado todavía. Pide cobrar como el que menos y sin embargo el Valencia no dice nada.

Y el caso es que tampoco le quiere dar la baja.

Sabemos que el Club Deportivo de Calanda ha escrito al Rapid Turulense al objeto de ver si durante las próximas fiestas del Pilar pueden celebrarse en dicha localidad un partido de football.

No conocemos la contestación dada por los turulenses, pero si celebraremos pueda verificarse tal encuentro, pues ello serviría para estrechar los lazos que deben unirse con los calandinos.

Nos ocuparemos de ello.

FEDERACION TUROLENSE DE S. A. C.
TEMPRADO, 11 APARTADO, 37
TERUEL

CAJA DE AHORROS

Interés de 3 y medio por 100 a 4 por 100

Abonos, Semillas, Máquinas, Seguros de pedrisco e incendios, Accidentes



tes de Trabajo en la Agricultura